

他带走了香港乐坛的传奇

■ “巨星之父”戴思聪因急性心脏病去世，终年69岁
■ 刘德华、黎明、郭富城、王菲等均是他的徒弟

“香港乐坛教父”戴思聪，前日(17日)因心脏病发昏迷紧急入住香港湾仔律敦治医院，但医生无力回天。昨天(18日)早晨8:35戴思聪离世，终年69岁。

可以说，没有戴思聪就没有香港娱乐圈，经他手捧红的大都是一线大腕。无论是梅艳芳、刘德华、黎明，还是王菲、谢霆锋、陈晓东，都曾师从这位音乐教父。而他们撑起了华语音乐的一片天。

本版撰文
宗禾 快报记者 沈梅



红 光环荣耀笼罩了他

戴思聪的一生几乎等于香港流行音乐的发展史。他在香港被誉为“音乐教父”和“巨星之父”，在流行乐坛具有无法取代的权威和地位。戴思聪培育了张明敏、王菲、刘德华、黎明、郭富城、陈晓东、林峰等一批歌坛巨星。梁朝伟、李嘉欣、谢霆锋、吕良伟、林文龙、利智、黎姿、向海岚等影视明星也曾师从戴思聪。

“四大天王”栽培其三

戴思聪擅于根据学生的性别、年龄、音乐素养等不同的先天条件，因材施教，并使用不同的包装方式。

刘德华、黎明、郭富城都是戴思聪的门下弟子。“四大天王”他培养了三个。据悉，刘德华刚刚到戴思聪那学习时五音不全，直到今天，还有许多人说，当初刘德华根本就不会唱歌。但经过戴思聪一番调教之后，他竟然屹立歌坛几十年不倒，成了歌坛神话。

郭富城最初只是一个陪舞，后来他拜在戴思聪门下，戴思聪又一次点石成金，结合郭富城的个性，为他打造了青春动感的音乐风格，铺就了郭富城的成名路。

黎明因为参加香港第五届新秀大赛，凭着英俊的外表获得第三名，因此进入娱乐圈。但当时的黎明没有任何演唱经验，直到师从戴思聪之后，迅速在歌坛占了一席之地。

一眼看出王菲巨星相

1989年，王菲的母亲把王菲带到了戴思聪家里。当时的戴思聪一眼就看出王菲身上的巨星潜质，决定收下这位徒弟。后来他曾回忆这段往事：“我看她眼睛大大的，个子高高的，腿长长的，站在台上也不愧是一个巨星的人才，决定收她

为学生。”

如今王菲的天籁音，也是戴思聪训练出来的。戴思聪曾说，王菲第一天找他试音，他就听出她的嗓子像邓丽君，很甜、很清脆，但是她的音域比较窄，于是戴思聪就教王菲练声，拓宽音域。王菲自己也很努力，戴思聪曾夸奖她：“以前真声有九度，后来推广到十二度，她的假声能唱到两个八度。”

不过，王菲成名后的生话却让戴思聪很看不惯，他曾公开说，自己看到王菲夜生活丰富，觉得这个学生沾染了太多不好的习气，他希望王菲能有更高的境界和追求。

曾留意过张靓颖

最近几年，戴思聪在内地带过几个弟子，但并无太大动静。戴思聪一直觉得自己造星的那一套可以在内地发掘更多的明星，他说：“从前我就一直这样认为，特别是内地的人才多，上世纪80年代以后的新一代，已经脱离了以前那种很封闭的状态，这种对接是轻而易举的，会产生更多的华语巨星。”

戴思聪说自己曾留意过张靓颖，2005年，张靓颖在“超女”选秀走红时，他听过张靓颖在录音室录制的歌曲，也看过她在成都的一次现场比赛，当时他觉得张靓颖舞台经验不足，但嗓子蛮好的，属于像王菲的那种音质。

戴思聪在17日凌晨晕倒，18日上午离开人世。这期间，他的众多弟子都在内地工作，赶不及见师父最后一面。

事发时身边只有小女儿

戴思聪的小女儿戴辛尉昨讲述父亲入院经过，“17日凌晨2:20，爸爸在家里晕倒，他撞到了额头，还有瘀伤。当时妈妈出去了，姐姐又不在家，我好慌张，赶忙打了救护车，医护人员未到的时候，爸爸已没有知觉了。开始我以为是食物中毒，到医院后，医生说他心跳每分钟才四十几下，要立刻抢救。其间，爸爸心跳停过两次，是医生用电击抢救回来的，医

没有征兆 走得突然

生说爸爸是急性心脏病，所以要人心脏ICU接受治疗。”

在抢救的过程中，医生发现，因为戴思聪心脏曾停顿过，所以脑部也出现缺氧，随后又发现心脏血管有旧血块，要打针去溶解。此时，医生已经断定戴思聪病情不容乐观，他们告诉戴思聪家人，如果病人短时间内醒不过来，会有生命危险。

医生做了“一切可做的”

听到戴思聪入院的消息，他的好友刘诗昆带着徒弟孙颖、马浚伟等赶到医院深切治疗部探望，戴思聪太太和两个女儿戴蕴慧及戴辛尉一直陪伴在戴思聪身旁。随后，大群媒体也开始蹲守在

医院门口，关注着相关动态。

17日晚，戴思聪家人安排一位代言人对媒体宣读声明：“一切可做的急救和可做的事情都做了，而关心戴老师的学生成朋友都来了或继续前来，多谢各界对老师的关心同问候。”这份声明让外界更加担心戴思聪的病情。

去世时很安详

昨天8:35，戴思聪不治离世，终年69岁。他的大女儿戴蕴慧携家人早上10:15向媒体宣布了戴思聪的死讯。她说：“我父亲是因急性冠心病而引发并发症入院的，我父亲走的时候很安详，至于出殡事宜会再同大家交代。”

弟子洒泪 痛别恩师

王菲:想送老师最后一程

王菲经纪人陈家瑛昨向媒体表示，王菲真的很难过。她将竭尽所能争取赶去香港参加恩师戴思聪的追悼会，送老师最后一程。

陈晓东:帮忙处理老师身后事

虽然当年陈晓东与戴思聪的恩怨“轰动一时”，但经纪人表示，陈晓东跟戴思聪之间的关系一直非常好：“昨天他打电话给我时声音听起来很低沉，听得出他情绪很低落。他说‘我的老师病

危了，我一定要马上回香港。’他请我帮他暂时取消近期的通告。”

据悉，陈晓东与其他几位艺人一起帮忙处理恩师的身后事。他们将于近日举行一场新闻发布会，弟子们都出席并追思昔日与恩师的情分。

黎明:要参加恩师追悼会

黎明的工作人员表示，身在北京的黎明在得知老师病危的消息后便紧急改签机票提前返港，听到老师离世的消息后，黎明很悲痛，表示将参加恩师的追悼会。



王菲痛失恩师

传奇人生 红黑分明

黑 绯闻丑闻伴随着他

戴思聪辉煌的“捧星史”中，纠结着各种花边故事——戴思聪的两位女儿曾分别与黎明、谢霆锋相恋。而戴思聪自己则因为“抽成太高”“张口要豪宅”等缘故，与郑嘉颖、陈晓东等徒弟闹出纠纷。他的这一片天，仿佛就是多事的香港娱乐圈的缩影。

俩女儿都与男星相爱

戴思聪一直说，他最得意的弟子是谢霆锋。1995年，年仅15岁的谢霆锋从加拿大返回香港后就在父亲谢贤的引荐之下拜戴思聪为师。不久，谢霆锋就跟戴思聪的小女儿戴辛尉传出姐弟恋。他俩的贴面亲密照登上多家香港杂志封面。之后，戴辛尉又跟吕方闹出绯闻。

戴思聪的大女儿戴蕴慧则跟黎明恋爱过。黎明也承认曾与对方拍拖，自己更是对方的初恋情人。1991年，戴蕴慧嫁给新加坡富商，1997年离婚，1999年戴蕴慧三日内三次自杀，最终获救。

向徒弟“下手”不留情

圈内流传，戴思聪对徒弟要求甚多。1998年，有传戴思聪要黎明送豪宅报恩，但黎明只送了一只钻石手表给他，戴收下后，仍多次暗示还没收到豪宅。

戴思聪与陈晓东的纠纷当年关注度颇高。1993年，戴思聪与陈晓东签了9年长约，陈晓东日渐走红，戴思聪便替后者狂接工作，抽五成佣金。陈晓东积劳成疾，提出解约，但戴不肯，要求对方签下“养他一世”的不平等条约，陈晓东不从，戴便索要700万“赎身费”，最终以“半价”350



戴辛尉和谢霆锋当年的甜蜜照



戴思聪和陈晓东曾反目成仇

达成和解协议。经此风波后，戴思聪被人称“乐坛吸血鬼”，昔日光环不复。

戴思聪与TVB当红小生郑嘉颖也结过怨。1992年他签下郑嘉颖，后来又要求郑嘉颖另签一份合约，承认一日身在娱乐圈，一生都要让老师抽佣一成，以报答知遇之恩。之后，郑嘉颖在电视圈走红，戴思聪找出尘封13年的合约，在郑嘉颖新剧《天幕下的恋人》开第一个庆祝会时，向郑嘉颖送上了律师信。